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   A betyárkártya. Betyárok a magyar kártyán.
     1.     A kártya Magyarországon. A Tell kártya
  

   A kártya és a kártyajáték Ázsiából indult világhódító útjára, Európában a 13-14. század során
jelent meg. A virágzó miniatúrafestészet idején készült első kézzel festett kártyák még valódi
luxusterméknek számítottak, így használatuk kezdetben csak a főúri körökben terjedt el.  A fa-
majd a rézmetszés feltalálása után azonban hamar kedvelt lett az iparosok, a polgárok majd
végül a parasztok között is (Zsoldos 1980: 28—30). A 16. századra Európában három
színrendszer alakult ki: a latin, a német és a francia. A latin Itáliában és az Ibériai-félszigeten
terjedt el, a németet Közép-Európában és a német nyelvterületen használják, míg az
egyszerűsített, absztrakt formákat használó francia színrendszer éppen egyszerűségének
köszönhetően a világ minden részén ismert, nemzetközivé vált (Zsoldos 1980: 11—13).

      

   

  

   A történeti feljegyzések tanúsága szerint a 15. században, Mátyás király idejében kerültek az
első kártyák Magyarországra. Az itáliai befolyásra gondolva hihetőleg latin színrendszerű
játszmák hamar kedvelté váltak a királyi udvar és környezete körében. A kártyajáték hazánkban
is gyorsan teret nyert, a 16. században már mindhárom típust ismerték és számos játék dívott,
így igény mutatkozott a kártyakészítő műhelyek működésére (Bogdán 1978: 186—187). A ma
ismert első, német színjelű kártya 1568-ban készült a lengyel származású fametsző és
nyomdász Hofhalter (Skrezetusky) Rafael gyulafehérvári műhelyében (Kolb 1984: 63—64). A
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német színrendszer színjelzői a 16. században alakultak ki. [1]  A pakli eredetileg 48 lapos volt,
idővel 36 lapra csökkent (a 19. század elejétől már csak ilyeneket gyártottak), majd kialakult a
ma is használt 32 lapból álló változata (Bogdán 1978: 188). A Magyarországon készült kártyák
döntően különböző osztrák típusok átvételei, vagy módosításai voltak. Ilyen volt például az
úgynevezett bécsi kép, a bécsi tarokk vagy a soproni (Oedenburger) kép, amely egy
évszázadon keresztül, egészen a 19. század közepéig a legismertebb, leginkább használt
játszma volt hazánkban. Motívumvilága a salzburgi és bajor mintákkal rokon, az egyalakos
képek figurái (dobos, flótás) magyaros ruhát viselnek, a királyok azonban nem trónon, hanem
lovon ülnek (Zsoldos 1980: 49). Ezt szorította ki az a ma használt játszma, amely magyar
kártya, helvét kártya, svájci kártya, Tell kártya és négy évszak kártya néven is ismeretes.
Eredete sokáig kétséges volt, úgy gondolták, hogy Németországból vagy Svájcból került
hazánkba, a kutatás azonban bizonyította, méltán nevezhetjük magyar kártyának. Igazából nem
dönthető el, hogy a két pesti kártyafestő, Chwalowsky Ödön vagy Schneider József műhelyéből
került ki először az új, tükörképes játszma, a szakirodalom azonban egyöntetűen utóbbit tekinti
a Tell-kártya feltalálójának (Jánoska 1999: 149—150). Schneider József 1820-ban lett pesti
polgárrá, s műhelyében három évtizeden keresztül készített játékkártyákat. Az első, ismert pakli
az 1830-as években készült, a makk hetesen lévő német nyelvű felirata szerint: 
„Zu finden bey- Joseph Schneider in Pesth”.
A 36 lapos kártya lapjait Schneider rézbe metszette, a levonatokat részben sablonnal, részben
kézzel festette meg. Pesti megjelenése után hamarosan Kecskeméten, Debrecenben és
Bécsben is elkezdték a Tell kártyát gyártani, az első magyar feliratos játszmák Chwalowszky
Ödön műhelyéből kerültek ki az 1845 körüli években. A 19. század második felére két változata
alakult ki a magyar kártyának, a legjelentősebb grafikai és tartalombeli különbségek az ász
lapokon figyelhetők meg, de a figurás lapok ábrázolásában is mutatkozik eltérés (Jánoska
1999: 149—152; Zsoldos 1980: 114—118).
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         Schneider József kártyakészítő műhelyének helyére épült polgárház.Terézváros, Kazinczy utca 55.     Schneider József kártyakészítő műhelyének emléktáblája a Terézvárosban    
       

   

  

   A kártya alsó és felső lapjain Schiller Tell Vilmos című drámájának alakjai elevenednek meg,
[2]
a piros és tök szín számozott lapjain a mű egy-egy jelenete látható.
[3]
A 19. század elején egész Európában divat volt irodalmi alkotások főszereplőit kártyalapokon
ábrázolni, Schiller több írása is a megmozgatta a kártyakészítők fantáziáját (Verebélyi 1998:
185). Fridrich Schiller 1803-1804-ben írta ezt a drámáját és Weimarban még az évben be is
mutatták. Magyarországon először 1827-ben Kolozsvárott került színpadra egy erre épülő
énekes darab, 1833-ban Nagybányán pedig már az eredeti művet adták elő. Budapesten
1848-ban és 1849-ben is színre vitték. A fenti évszámok azért is figyelemre méltóak, mert a
dráma könyv alakban csak a kiegyezést követően került a magyar olvasók kezébe (Jánoska
1999: 147—149).

  

   Szakemberek véleménye szerint a Tell kártya sikerességét és térnyerését annak a
hazánkban újdonságnak számító tükörképességének köszönhette, aminek segítségével a
kártyalapok sokkal könnyebben felismerhetővé, ezáltal kezelhetőbbé váltak. Ugyanakkor nem
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mehetünk el szó nélkül amellett a tény mellett, hogy a játszmán ábrázolt Schiller dráma már a
19. század elején a Habsburg-ellenesség jelképévé vált, hiszen a mű a svájci szabad kantonok
(Uri, Unterwalden és Schwyz) Habsburg Albert és helytartói elleni felkeléséről szól (Jánoska
1999: 149—151). S bár semmiféle írásos bizonyíték nincsen arra, hogy ezért kerültek éppen e
dráma szereplői a kártyalapokra, egyet kell értenünk Zsoldos Benő véleményével, miszerint: „A
Schneider-kártya gondolati tartalmánál fogva népszerű volt, mert emlékeztetett arra, hogy az
ország nem szabad a Habsburgok alatt, míg a svájciak már századokkal korábban kiűzték őket”
(Zsoldos 1980: 117).

     2.     Újabb játszmák megjelenése, formai és gondolati világa
  

   Kolb Jenő kultúrtörténeti vizsgálódásában megállapítja, hogy a kártya „Nemcsak a művészeti
stílusát tükrözi vissza korának, hanem divatját, történeti és társadalmi eseményeit, általános
ízlését és érdeklődését is. Aki kedveli a régi viseleteket, nyomon követheti a kártyákon a divat
egész fejlődését. Túlzás nélkül állíthatjuk, hogy minden nagyobb történelmi esemény nyomot
hagyott a kártya-ábrázolásokon. Ami a kort foglalkoztatta, mindig kifejeződött a kártyákon is. A
barokk és a rokokó széplelkű allegóriákat és gáláns jeleneteket vonultat fel, szimpátiák és
antipátiák nyilatkoznak meg hódolat és szatíra alakjában, a felvilágosodás korában moralizáló
és oktató célzatok jelentkeznek, a klasszicizmusban az egész mitológiai kelléktár előkerül, a
biedermeierben kegyes életképek és romantikus várkastélyok üdítik a játékos szemét és
minden korban alkalmunk van üdvözölni a legnépszerűbb írókat, művészeket, uralkodókat,
hadvezéreket és államférfiakat a figurák szerepében”
(Kolb 1984: 12—13). Nincs ez másképpen ma sem. Bár a Tell kártya hegemóniája hazánkban
vitathatatlan, se szeri, se száma az utóbbi időkben megjelenő, különféle témákat feldolgozó
magyar kártyáknak. Van, ami a magyar népviseleteket mutatja be, s van, melyben
hagyományőrző huszárok szerepelnek katonai ruházatukban. Létezik reneszánsz magyar
kártya, s olyan is, mely az 1849. évi dicsőséges tavaszi hadjárat helyszíneit és nevezetes
szereplőit ábrázolja. „Igazi magyar kártya” néven kapható az játszma, melyen híres magyar
történelmi személyiségek szerepelnek, de készült olyan is, amelyen egy város nevezetességeit
korabeli fotókról készített grafikákról ismerhetjük meg. A kőszegi székhelyű Magyar
Snapszerszövetség 2012-ben pályázatott hirdetett meg új, egyedi kártyacsomag készítésére,
és egyúttal „szimpátiaszavazásra” kérte fel a téma iránt érdeklődőket.
[4]
Számos kategóriában (sport, kultúra és művészet, tudomány, királyok és uralkodók, egyéb
valós és kitalált személyek) lehetett voksolni, így nem csoda, hogy a szavazatok lezárásával
egy meglehetősen vegyes kép alakult ki még akkor is, ha jellemzően huszadik századi
személyiségek kapták a legtöbb jelölést.
[5]

     3.     Betyárvilág Magyarországon
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Az alábbiakban egy gyergyóalfalusi képzőművész, Vargyas Ildikó, a magyar betyárvilág alakjaitábrázoló játszmáját igyekszünk bemutatni, ezért szükségesnek mutatkozik a korszak vázlatosbemutatása.     Se szeri, se száma azoknak a szépirodalmi, történettudományi vagy néprajzi írásoknak,melyeknek a betyárkor, maguk a betyárok vagy a róluk szóló folklóralkotások a témája. Bár aviláguknak már a 19. század végén bealkonyult, a téma mind a mai napig élénken foglalkoztatjaa kutatókat, az elmúlt években is számos publikáció látott napvilágot. [6]  Betyár szavunkperzsa illetve oszmán-török eredetű, a magyar nyelvbe vélhetően szerb közvetítéssel került.  Aszó a Dunántúlon kevésbé honosodott meg, a vármegyei iratok leginkább a kujtorgó, duhaj,járkáló kifejezéseket használták (P. Vas János 2012b: 5).     A közigazgatás számára már a Rákóczi szabadságharctól kezdve problémát jelentett akóborlásból, fosztogatásból élők folyamatosan növekvő száma. A kötelékükből elbocsájtottkatonákból és a föld nélküli nincstelenekből verbuválódott szegénylegényeket a kuruc időkszellemének megfelelően a falvak népe sok helyütt bújtatta és élelmezte, a Habsburg- és aföldesúri elnyomás elleni küzdelem egyfajta jelképének tekintették őket. A szegénylegényeket abetyárok egyfajta előképének gondolhatjuk. Küllős Imola szerint e kor közhangulatánakmaradványaként tekinthetünk 19. századi betyárfolklórunk együtt érző, sajnálkozó hangvételére(Küllős 1988: 12). Az igazi betyárvilág kezdete a 19. század fordulójára tehető, melynek egyiklegfőbb oka a föld és igaerő, vagyis munkalehetőség nélkül maradott zsellérek számánakdrasztikus növekedése.  A gabonakonjunktúra hatására már a 18. század közepén előtérbekerült a majorsági gazdálkodás. A földesurak saját kezelésükbe vették birtokaikat, melyeknekmegművelésére már nem volt elegendő a jobbágyi robot, bérmunkában műveltették, így mármagára a telkes jobbágy rétegre sem volt szüksége. Mária Terézia úrbéri rendelete ráadásulkivette a jobbágyság kezéből az addig hagyományosan közösen használt területeket, amitovább súlyosbította e réteg végzetes elszegényedését. Az európai piacon nagy kereslet volt agabona és a gyapjú iránt, így ez idő tájt kezdődött meg az addig legelőként hasznosítotthatalmas alföldi területek feltörése is, ráadásul az addig leginkább húsáért és tejéért tartottjuhfajtákat felváltotta a gyapjáért tenyésztett merinó, akikkel együtt érkeztek idegen földről atartásmódjukat jól ismerő pásztorok is. Nem csoda, hogy hatalmasra duzzadt a földnélkülizsellérek és a foglalkozásnélküli pásztorok száma, akiknek helyzetét csak tovább súlyosbítottáka földesúri-, a megyei- és az állami adóterhek. A bujdosásra kényszerültek számát továbbgyarapította a Habsburg-birodalom katonaállítási rendje, ami tulajdonképpen erőszakoskatonaszedés volt. A kiszabott újonclétszámot a vármegyék a községek szintjéig lebontvaarányosan felosztották maguk között, s mivel telkes, azaz adózó jobbágyot nem vihettek elkatonának, a pásztorokból, bujdosókból, szolgalegényekből és falu kétes elemeiből kerültek kiazon besorozottak, akik 10-12 év letöltött szolgálati idő után nem csoda, hogy nehezen vagyegyáltalán nem tudtak visszailleszkedni a falu közösségébe (P. Vas 2012b: 13—15; Küllős1988: 12—15).     

     Már e század elejétől sorra jelennek meg a betyárok ellen hozott hatósági rendeletek, például1801-ben betiltották a „betyáros ruhadarab”, a cifraszűr viselését. [7]  A vármegyei hatóságokfolyvást kérték a rögtön ítélő bíróság bevezetését a gonosztevők megfékezésére, éskörözvényeket adtak ki az üldözött személyekről és az általuk rablott holmikról. Megelőzőrendszabályokat igyekezetek foganatosítani, növelték a fegyveres őrjáratok számát, a pusztaicselédek és pásztorok csak passzussal járhattak, szigorították az állatlevelek kiadását, afélreeső tanyákat és csárdákat összeírták és őrizték, sőt volt, ahol egyszerűen lerombolták.Ekkortájt szervezték meg a vármegyei és városi karhatalmi rendszert, a pandúrságot, akiknekjogköre csak az adott megyére terjedt ki. A világosi fegyverletétel után a császári főparancsnokelrendelt minden, a szabadságharcban részt vevő személy előállítását és a hadseregbebesorozását, melynek hatására a bujdosók száma tovább gyarapodott. A hatalom azonnalbevezette a statáriumot, ami az ellenállás mellett még a fegyverek rejtegetésére is kiterjedt, ésa vérbíróságok számos halálos ítéletet hoztak szerte az országban. A pandúrokat a zsandárságintézménye váltotta fel, de ez az intézkedés nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, mert amagyar nép gyűlölettel viseltetett az idegenből jött, magyarul nem beszélő, a szokásait nemismerő rendfenntartók iránt. A betyárok üldözése ekkoriban politikai színezetet kapott, a népszinte nyíltan támogatta a bujdosásra kényszerülteket. Bár 1852-ben megszüntették az egykorihonvédek üldözését, az intézményesített terror tovább folyt és egy jól fizetett besúgóhálózatkiépítésével az ország minden szegletétre kiterjedt. A felállított rendszer hatására a betyárvilágmintegy tíz esztendőre visszaszorult egy nyugodtabb mederbe, hogy aztán az 1850-es és1860-as évek elejének aszályos esztendeinek hatására újult erővel törjön elő. A csapadéknélküli években ezerszám hullottak a jószágok, munkanélkülivé, majd bujdosóvá téve apásztorok sokaságát. A katonaszökevények száma is újra nőtt azokkal, akik nem akartak abirodalom folyamatos háborúiban idegen földön részt venni. 1869-ben nevezte ki az uralkodó aDél-Alföldre Ráday Gedeon grófot, a Dunántúlra Forgách Móric grófot királyi biztosnak,feladatuk a rendcsinálás és a megújuló betyárvilág megszűntetése volt. Megbízatásukatmindketten megoldották, bár ehhez, a kortársak szemével nézve is igen embertelen eszközöketvettek igénybe (P. Vas 2012b: 15—20; Héjjas 2006: 131–180).     Amíg a hivatalos iratok kizárólag köztörvényes bűnözőnek írják le, addig a népmegkülönbözteti a betyárt a sajnálatra méltó, a körülmények miatt törvényen kívüli életrekényszerülő futóbetyártól, és a megvetett, kegyetlenkedő, kizárólag a zsákmányszerzésretörekedő zsiványtól. [8]  Természetesen ezekhez az „igazi” betyárokhoz is másképpviszonyultak a módosabb, gazdálkodó parasztok, mint a bérmunkából élők rétege: az uradalmicselédek és a pásztorok. A hivatalos hatósági iratok mindenestre arról vallanak, hogy a falusiakféltek a betyároktól, gyakran szövetkeztek ellenünk, s ha segítettek is nekik, azt leginkább amegtorlás elkerülése végett tették. [9]  Hazánkban a betyárvilágterületileg azokra a régiókra terjedt ki, ahol hagyományos pásztorkodás dívott. A 19. századbanzömmel pásztorokból kerültek ki azok, akik ezt az életformát választották vagy erre azéletformára kényszerültek. A paraszti társadalomnak a pásztorok egy olyan sajátos rétegétjelentették, akik a hagyományos közösségi normákon kívül kerülve egy sajátos, belsőkialakítású erkölcsi értékrendet képviseltek.[10]Nem véletlen, hogy a régi stílusú dallamra énekelt, betyárokról szóló lírai dalainkat, epikusénekeinket, balladáinkat valamint mondáinkat is legtovább a legszegényebb, leginkábbhagyományőrző, gondolatvilágában leginkább azonosuló pásztoraink őrizték meg. A magyarbetyárfolklór motívumai egyébként egész Európában ismertek.[11]Eszerint a betyár fiatal, erős, a női szívek elrablója, akinek cselekményei virtusszámba mennek,még a túlerővel is szembeszáll, de meg nem adja magát. Csak kényszerből öl, a gyermekeketés az asszonyokat nem bántja, bőkezű azzal, aki iránta jóindulattal van, sebezhetetlen, nemfogja a golyó.  Idealizált alakjával betyárköltészetünk a nép azon vágyát jeleníti meg, amellyellegalább gondolati szinten a társadalom és az uralkodó hatalom igazságtalanságait igyekszikjóvátenni.[12]Éppen ezért folklóralkotásaink egyik legfontosabb és legáltalánosabb motívuma az, hogy amit abetyár a gazdagtól elvesz, azt a szegénynek adja oda. Ha a korszak és a betyárok történeténvégigtekintünk, megállapítható, hogy azok etikai felfogásában ennek a szociális motivációnak –még ha a gyakorlatban ritkán is valósult meg- mindenképpen léteznie kellett, különben aparasztság aligha tett volna különbséget a törvényszegők között (Küllős 1988: 32—43; P. Vas2012 b: 7—13; Szenti 2000: 11–48).     4.     A kártya és a betyárok
  

   Könnyen találhatunk példákat, ha - kissé erőltetett módon- kapcsolatot szeretnénk találni a
betyárok és a kártya között. „Ez a híres, nevezetes betyár, a Varjas Jancsi is csak azon kezdte,
hogy duhajkodni járt a csárdába. Azelőtt gulyát őrzött, de elszökdösött a rideg marha mellől,
mert kedve szerint való volt a csárdában valami, vagy a bor, vagy az asszony. Vagy mindkettő.
Hanyagolta a dolgát, a számadók nem jó szemmel nézték már sehogy sem. Egyszer aztán a
kártyára kapott. Annak az ördöge megvolt akkor is szépen és igen nagy becsülettel játszották a
huszonegyest. Abban csalni nemigen lehetett. Tudniillik letették a pakli kártyát a csárdaasztalra,
a bankadó kivette a mellényzsebéből vagy a szűrujjból a bicskát, kinyitotta s úgy ütötte vele
keresztül a kártyát, hogy bicska hegy megállt az asztalon. Arról aztán húzott mindenki
magának, amennyi kellett, a bicska pengéjén keresztül. Varjas Jancsi azon kezdte a dolgot,
hogy a paklizás ilyen teljes kizárása mellett egy téli éjszaka elvesztette kártyán a subáját”
(Bálint 1961: 31—32). Az utolsó bihari betyárról, a berettyószentmártoni Vitális Imréről jegyzi
meg Szűcs Sándor, hogy 
„Nem lett volna szegény ember, de a kocsmázással meg a kártyán elherdálta vagyonát”
(Szűcs 1969: 188). Tömörkény István a Néprajzi Értesítő 1907-es számában számolt be arról a
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rabkártyáról, melyet azok a pásztoremberek készítettek, akik a Ráday Gedeon- féle
intézkedéseknek köszönhetően kerültek be a börtönbe. A lapokat papírdarabkákból
ragasztották össze, s festék nem lévén, saját vérükkel rajzolták meg (Tömörkény 1907:
42—43).

     5.     A betyárkártya
  

   A betyárokat ábrázoló játszma 32 lapos, római számokkal és figurákkal, német színjelzőkkel
jelzett hagyományos magyar kártya.

  

   Az ász lapokon a már Tell kártyán sem újdonságnak számító évszak allegóriák láthatók.
Mintaadója talán az a 1832-ben Bécsben kiadott biedermeier kártya lehetett, melynek
metszeteit még 1824-ben készítette Mathias Loder, de ugyanúgy évszakokat jelenítenek meg
az Unger család győri műhelyében a 19. század első felében kiadott játszma ász lapjai is
(Jánoska 1999: 151). A betyárkártya lapjain az évszakokat két női és két férfialak testesíti meg:
a tavaszt egy torockói viseletbe öltözött, kezében bárányt ölelő, míg az őszt egy kalotaszegi
ruhát viselő, ölében szőlőfürtöket tartó leány jelképezi. A nyarat egy kaszáját kalapáló, alföldi
viseletű férfi jelzi, háttérben aratási jelenettel, míg a telet egy szalmán pihenő lovon ülő pipázó
alföldi csikós.
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      A 19. századi Magyarországon a betyárvilág három területre: az Alföld egészére, aDunántúl középső és déli részére, valamint a történeti Gömör egy részét is magába foglalva aFelvidék déli, az Alfölddel határos sávjára terjedt ki. A betyárkártya figurás lapjai istöbbé-kevésbé ezt a felosztást követik. A királyokon alföldi lovas betyárok, a felsőkön bakonyiduhajok szerepelnek, míg az alsókon vegyesen somogyi, nógrádi és a Felvidék délihatárvidékén tanyázó betyárok láthatók.      - A király alakját az idők folyamán különböző módon ábrázolták. Álló helyzetben, a hatalomjelképeivel a kezében trónolva vagy éppen lovon ülve, mely ábrázolásmódra már a 16.századtól találhatunk példákat. A játszma piros királyán R&oacute;zsa S&aacute;ndor , tökkirályán Angyal Bandi, zöld királyán Z&ouml;ld Marci, makk királyán pedig Bog&aacute;r Imrelátható.[13]     - A több kártyajátékban kiemelt szerepet kapó felső a német sorozatjelű kártya egyik figuráslapja. A betyárkártya felsőin bakonyi betyárok szerepelnek. A piros felsőn MilfajtFerk&oacute; , atökön Sobri J&oacute;ska, a zölden Savany&oacute; J&oacute;ska, míg a makkon Oroszl&aacute;n Pali.     - A német sorozatjelű kártyák egyik figurás lapja az alsó. A több kártyajátékban kiemeltszerepet kapó lapon mindig férfialakokat ábrázolnak. A betyárokat ábrázoló játszma pirosalsóján Vidr&oacute;czki Marci , tök alsóján M&eacute;sz&aacute;ros Pali , zöld alsóján J&aacute;ger J&oacute;ska, míg makk alsóján Sisa Pistalátható.     6.     A betyárkártya számozott lapjai, cégjelzése, hátlapja
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     A kártya további, számozott lapjait az értékjelzésnek megfelelő számban megfestve asorozatjelek uralják, maguk az értékjelzések a kártyalap felső részén (középen vagy baloldalon)római számokkal láthatók. A Tell kártya piros és tök színjelzésű lapjain a Schiller drámajeleneteit, eseményeit, helyszíneit idéző rajzok, míg a zöld és makk lapokon épületek, várakvagy csak egyszerűbb tájábrázolások szerepelnek (Jánoska 1999: 155—157). A betyárkártyapiros számozott lapjain egy olyan, Rózsa Sándorról szóló történeti monda elevenedik meg,melyet Gunda Béla Kisszénáson jegyzett le néprajzi gyűjtőútján, Plesóczky György számadógulyástól (Gunda 1956: 8—9).     „Rózsa Sándor a bandájával a kamuti csárdában mulatott. A szegedi vásáron rácdisznókereskedőktől szedték el a nyereséget… Pénzük volt bőven… Még a dohányzacskót isazzal tömték meg… Már három napja mulattak… Elhívták a környékbeli tanyasiakat megpásztorokat is… Szólt a duda meg a citera. Az öreg kondorosi Szabó Bálint verte a citerát. Vakvolt ez az öreg, de olyan szépen muzsikált, hogy Rózsa Sándor csak vele szeretett mulatni.Egyszer az egyik pásztor, a csorvási számadógulyás hírül hozta, hogy Arad felől magyarrabokat hajtanak a pandurok Bécsbe. Rózsa Sándor elfüttyentette magát. Vége lett amulatásnak, a táncnak… A betyárok a Galló-halom mögött lapultak meg. Ez már Szarvas alattvan, s mikor odaértek a pandurok, megütköztek velük. Három pandur halva maradt. A többiekelfutottak. A betyárok a rabokat mind kiszabadították. Kossuth katonái voltak. Rózsa Sándorráismert az egyikre… Petőfi Sándor volt! Petőfi Sándor meg Rózsa Sándor azután sokáigegyütt mulattak a többi kiszabadított rabbal. Ha egyik csárdában megunták,  elmentek a másikcsárdába… A rabok kezén, lábán nehéz lakatos lánc volt. Rózsa Sándor csak rátette a kezét alakatra, s kinyílt a lakat, mintha csak a kulcsát forgatták volna benne. Vasfű volt a betyároktenyerébe húzva. Ezzel kinyitottak minden lakatot meg békót. Rózsa Sándor egy lovat adottPetőfinek ajándékba. Olyan lovat, hogy még a szőre is tüzes volt. Ezzel ment el Petőfi Sándor.”     A tök színjelzés számozott lapjai Sobri Jóska börtönbéli szerelmi kalandját mesélik el. Sobrit1832-ben disznólopásért két esztendő fogházra és negyedévenként 25 botütésre ítélték. Asúlyos büntetést enyhítette idős Benkő Lázár porkoláb fiatal feleségének szerelme, s egyikrabtársától még írni és olvasni is megtanult. Az alábbi népdal sok változatban ismert:     Sobri Józsi a pincében,     Kalamáris a kezében,     Csak azt írja levelében,     Porkolábnéaz ölében.          Porkolábné aranybárány,   Aranybetű van a vállán,   Aki aztat elolvassa,   Sobri Józsi neve rajta.       Porkolábné fejketeje,   Aranycsipke az eleje;   Az sem az ő pénze ára,   Sobri Józsi vette rája.       Sobri Józsi kaszát lopott,   Abból sarkanytút vágatott,   Udvaromban meg ne pendídsd,   Bús szívemet ne szomorítsd.    Büntetését letöltvén Sobri teljesen megváltozva jött ki a börtönből. Vahot Imre írja, hogy „abörtönélet különös átalakító behatással volt reá, úgy hogy mikor a két év leteltével kikerült eképezdéből, családja és a környék emberei alig ismertek reá, ki szennyes, rongyos gúnyáját abörtönben tiszta és cifra ruhával cserélvén ki, igazi nyalka, délceg betyárként, készkalandorként tért vissza házi tűzhelyéhez” (Küllős 1988: 94—96).     A Tell kártya makk és zöld színének VII-es lapjain tájkép házzal, míg VIII-as lapjain tájképerőddel illetve toronnyal látható. A IX-es és X-es lapokon a számozás mellett kizárólag aszínjelek uralják a lapokat. A betyárkártya ezen lapjai a színjelek mellett különféle kopjafákkaldíszítettek, a X-es lapokon a magyar címer is megjelenik.      Magyarországon 1850-től cégjelzés nélküli kártya nem kerülhetett forgalomba, ettől kezdve akártyagyártók kötelesek voltak a termék meghatározott lapjain és a csomagoláson a gyártó cégnevét és címét, valamint a kártya nevét és lapszámát feltüntetni. A cégjel lehet olyan ábra,betűjel, felirat, esetleg bejegyzett védjegy, amely egyértelműen jelzi a készítő nevét. A korai Tellkártyákon ez a szimbólum a makk VII-en, 1865 után ugyanezen szám tök lapján szerepelt (J.Sági 1993: 66—67). A betyárokat ábrázoló játszmán a tulipános védjegy a makk hetes laponlátható.     A kártyák reverzének azaz hátlapjának az a legfontosabb funkciója, hogy használat közbenne lehessen megkülönböztetni egymástól a lapokat. A kezdeti időszakban a hátlapokegyszínűek, majd saját színükben árnyalt foltokkal díszítettek voltak. A 17. századtól leginkábbgeometriai alakzatok vagy a sorozatjelekhez hasonló minták kerültek előtérbe, a 19. századmásodik felétől azonban rendkívül kibővült a reverzek tematikája: címerek, város- és tájképek,állatok és növények, történelmi és irodalmi motívumok, művészi reprodukciók kerültek rá. Ahuszadik századtól kezdve jelentős reklámhordozó felületté is vált (Jánoska: 1993: 346—347).A betyárkártya hátlapján egy betyár látható a szeretőjével.  A rajzot a dél-dunántúlipásztorfaragók kisebb használati tárgyakra készített karcolt díszítésű motívumai ihlették. Atükrösök, gyufatartók, vetélők és guzsalyok karcolt motívumait színezőanyaggal dörzsölték be:olajos faszénnel, faggyúval kevert puskaporral vagy kalapzsírral, így a tisztítás után az ábrasokkal élesebben kirajzolódott. A faragó pásztorok körében kedvelt téma volt szerelmes párokvagy betyárhistóriák ábrázolása (K. Csilléry 1987: 72—75).              
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              7.      Összegzés
  

   Európában az első kártyákat az akkoriban virágzó miniatúrafestészet mesterei készítették.
Bár a gyáripari termelés később háttérbe szorította őket és egységesítette a játszmákat, a téma
a későbbi évszázadokban is számos neves képzőművészt sarkalt alkotásra. Dolgozatunkban
egy új játszmát, az úgynevezett betyárkártyát igyekeztünk részletesen bemutatni. A
gyergyóalfalusi képzőművész, Vargyas Ildikó által készített játszma német színrendszerű, 32
lapos hagyományos magyar kártya. Motívumvilága a magyar díszítőművészeten alapul, figurás
lapjain (alsó, felső, király) különböző tájegységek egykoron volt híres betyárjait ábrázolja
hitelesen, míg a piros és tök szín számozott lapjain (VII—X.) egy történeti monda (Rózsa
Sándor és Petőfi) és egy népdal (Sobri Jóska a pincében…) kel életre képekben.  Az ász
lapokon a már Tell kártyán sem újdonságnak számító évszak allegóriák láthatók, azonban képi
világa merőben más, a hagyományos magyar paraszti világot idézi: a tavaszt egy torockói
viseletbe öltözött, kezében bárányt ölelő, az őszt egy kalotaszegi ruhát viselő, ölében
szőlőfürtöket tartó leány jelképezi, míg a nyarat egy alföldi aratási jelenet, a telet pedig pihenő
lován üldögélő, pipázó csikós jelzi. Bár a Tell kártya több mint másfélszáz éves elsőbbségét
megkérdőjelezni értelmetlen, nem érthetünk egyet azzal a véleménnyel, miszerint: „A játékos,
aki nap mint nap megszokott színeket és rajzokat szorongat és gusztál, nem akarja új
látványhoz szoktatni szemeit. Számára tökéletesek a magyar kártya képei, változtatni azon nem
is szabad”
(Jánoska: 1999: 160). Sokkal inkább osztjuk Kolb Jenő fentebb már ismertetett megállapítását,
miszerint a kártya visszatükrözi korának nemcsak a művészeti stílusát, de divatját, általános
ízlését és érdeklődését is, vagyis ami az adott kort foglalkoztatja, az mindig kifejeződik a
játszmákon is (Kolb 1984: 12—13). Bár a betyárok világának már a 19. század végén
bealkonyult, korszakuk, személyiségük és a hozzájuk kapcsolódó valós vagy kitalált történetek
a mai napig élénken foglalkoztatják a kutatókat és az érdeklődőket egyaránt. Ezért a
betyárkártya joggal tarthat számot úgy a kártyázók, mint a betyárvilághoz vonzódók vagy a
magyar történelem és kultúra iránt érdeklődők figyelmére.

  

   A bety&aacute;rk&aacute;rty&aacute;r&oacute;l bővebb inform&aacute;ci&oacute;t itt
tal&aacute;l: MEGN&Eacute;ZEM
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     [1]  A színjelekkel a társadalmi osztályokat jelenítették meg: a papságot szívvel, a
nemességet csengettyűvel, a középosztályt levéllel és a parasztságot makkal. Máig nem
tisztázott, hogy a nemességet szimbolizáló csengettyű miért kapta nálunk a tök nevet (Zsoldos
1980: 11–13).

          

     [2]  Kuoni pásztor, Reding Itel, Fürst Walter, Harras Rudolf, Gessler Hermann, Stüszi
vadász, Rudenz Ulrich, Tell Vilmos

          

     [3]  A piros hetesen Gessler helytartó halála, a nyolcason a Vierwaldstadti tavon evező Tell
Vilmos, a kilencesen egy vár, a tízesen egy erődítmény rajza látható. A tök hetesen általában
sorozatjelek, védjegyek és cégjelzések szerepelnek, bár a korai kártyákon Gessler hajóját
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ábrázolták. A nyolcason Tell Vilmos, felesége Hedvig és fiuk Walter látható. A kilences egy
Altdorf melletti mezőt ábrázol a karóra tűzött kalappal, míg a tízesen egy templom vagy egy
hegytetőn álló kis házikó látható.

          

     [4] www.snapszer.hu A Magyar Snapszer Szövetség pályázatot hirdet új, egyedi
kártyacsomag elkészítésére. A pályázat célja: a jelen kártyafestő mestereinek felkutatása. A
pályázat tárgya: a leghíresebb és legkedveltebb magyar személyek kiválasztása a dicső
múltbólszeptember 1-ig, majd ezt követően a magyar hősök grafikai megjelenítése a magyar
kártya 20 lapján. Keressük az alábbi kategóriák legnépszerűbb magyar képviselőit: - sport, -
kultúra, művészet, - tudomány, - királyok, uralkodók, - egyéb valós és kitalált személyek (pl.
Ludas Matyi). A pályázat menete: június 27-szeptember 1-ig „szimpátiaszavazás” a magyar
történelem leghíresebb 20 személyére. A  Magyar Snapszer Szövetség szeptember 1-én
24.00-kor teszi közzé honlapján a szavazás eredményét. Ezt követően nyílik lehetőség
szeptember 30-ig  a 20 kártyalap egyedi kivitelezésére.  A felhívás sikeres volt, 47 érvényes
pályázat érkezett. A kiírás egyik célja az volt, hogy a Szövetség saját rendezésű versenyein a
győztes pályaművet használja majd. Jellemző, hogy a kereskedelmi jogokat végül egy bécsi
cég vásárolta meg, így azt sem lehet tudni, hogy valaha forgalomba kerül-e…

          

     [5]  Az ászokon Puskás Ferenc, Papp László, Hajós Alfréd és Gerevich Aladár, a királyokon
Szent István, Hunyadi Mátyás, Széchenyi István és Mária Terézia, a tízeseken Deák Ferenc,
Irinyi János, Szent-Györgyi Albert és Latinovits Zoltán, a felsőkön Kossuth Lajos, Rákóczi
Ferenc, Petőfi Sándor és Dobó István, míg az alsókon János vitéz, Lúdas Matyi, Hofi Géza és
Rózsa Sándor kapott helyet. Bár egy tízezres szavazás végeredményét megkérdőjelezni nem,
de véleményezni lehet. Nevezetes magyar személyiségeket ábrázoló kártyán meggyőződésünk
szerint olyan királynő, aki úrbéri rendelete kihirdetésével gyászbeszédet mondott a
hagyományos, a természeti környezettel harmóniában élő paraszti életforma felett, vagy egy
kétségkívül kiváló humorérzékkel bíró, de a diktatúrát egyfajta szelep funkcióként kiszolgáló
humorista semmilyen körülmények között sem szerepelhet.

          

     [6]   A teljesség igénye nélkül: Szentesi Zöldi László 1999; Szentesi Zöldi László 2009;
Vécsey Aurél 2009; P. Vas János 2012a; Héjjas 2006; Minamizuka Shnigo: Rózsa Sándor.
Betyár vagy bandita. L’Harmattan Kiadó, Budapest, 2009.

          

     [7]  Csongrád vármegye 1834-es rendelete alapján 24 pálcaütéssel sújtották azokat, aki
szoknyaforma betyáros pamutgatyát, talyigakerék forma széles karimájú kalapot, tükrös
ködmönt viselt vagy öldöklésre való hosszú bunkósbotot hordott magával (Héjjas 2006: 148).
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     [8]  A törvényen kívüli életre kényszerülőket többféleképpen sorolták be az idők folyamán.
Bibó Lajos író például megkülönböztette (alulról felfelé) a haramiát, az útonállót, a zsiványt, a
lókötőt, a szegénylegényt és a betyárt. Tisza Miksa 1868-ban így rangsorolta őket: a rablók
voltak a legaljasabb gonosztevők, a tolvajok leginkább jószágot loptak, a kapcabetyárok
mindent elloptak, amit találtak, míg a futóbetyárok azok a megugrott katonák, kis tolvajok voltak,
akiknek nem volt állandó garázdálkodási területük, mert folyamatosan vándoroltak (Szenti 2000:
14–15). Héjjas Pál tanulmányában megkülönbözteti a kapcabetyárt, futóbetyárt, lovasbetyárt,
házásó-betyár és a puskásbetyárt (Héjjas 2006: 137).

          

     [9] A betyárok elfogását jutalmakkal igyekeztek ösztönözni. Egy közönséges rabló 100, egy
ismertebb bűnöző 300, míg egy bandavezér 500 forintot ért. 1853-ban Rózsa Sándor kézre
kerítéséért már 10000 pengőforintot (25000 váltóforintot) ígértek, ami nagyon komoly
összegnek számított, egy gazdaságot be lehetett rendezni belőle (Héjjas 2006: 144–149).

          

     [10]  A gondolkodásmód közti különbséget jól példázza, hogy míg a paraszti etika szerint az
állatlopás, állatelhajtás bűn, addig a pásztoroknál mindez virtus. A pásztorok mentalitását
taglalja írásában Dömötör Sándor is: „Ha pecsenyére éhezett, a maga nyájából is levágott
egy-egy birkát, s dögöt jelentett. […] Sokszor azt is megtették, hogy az elveszett jószág helyébe
másikat kerítettek. Mindez nem ment lopásszámba: tudott dolog volt, hogy a pusztai embernek
más az életmódja, más az erkölcse” (Dömötör 1930: 8).

          

     [11] Szent-Györgyi Katalin tanulmányában megállapította, hogy az törvények kívül élők
alakja és cselekedeteik az amerikai folklórban éppen úgy felmagasztosultak és idealizálódtak,
mint Európában. Szent-Györgyi Katalin: A magyar betyárköltészet nemzetközi párhuzamai.
Ethnographia LXXXVII. (1976) 84–102.

          

     [12]  Az eszményített betyár alakjának és romantikus történeteinek kialakulásban és
elterjedésében jelentős szerepet játszottak az olcsón megszerezhető, nagy példányszámban
kiadott ponyvafüzetek, valamint újságíróink, költőink (Petőfi, Arany János), íróink (Jókai, Krúdy,
Móra Ferenc, Móricz, Madách) érzelgős ábrázolásmódja, melyek aztán beépültek a magyar
folklórkincsbe, hatása éppúgy érvényesült betyárballadáinkon, mint betyárdalainkon.

          

     [13]  Érdekességként jegyezzük meg, hogy az alföldi betyárok lovainak megrajzolásához
gyergyóalfalusi és borzonti lovak adták a mintát. Angyal Bandi lovának Betyár, Zöld Marciénak
Kedves, Bogár Imréének Szellő, míg Rózsa Sándorénak Sátán a neve. 
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